

11月1日,第三届中山企业家日企业家座谈会如期举行。与往届不同,今年邀请的企业代表主要为科技创新领域的中小企业负责人及继承父辈事业的“创二代”们。在两个多小时的深入交流中,他们不仅分享了各自企业的创新成果和创业历程,还就如何进一步激发市场活力、优化人才政策等提出了期望和建议,政府部门也就企业家们的诉求作出了回应,无法现场回应的则一一记录在册、列入待办事项。在政企“双向奔赴”的热烈氛围中,企业家们更加坚定了前进的步伐。他们深知,唯有持续创新,方能在激烈的市场竞争中稳固立足,实现企业的可持续发展。而中山市委市政府的支持,则如同一股强大的动力,激励他们在未来的发展道路上勇往直前,共创辉煌。



11月1日是“中山企业家日”,第三届中山企业家日企业家座谈会在市会议中心举行。

统筹/本报记者 付陈陈
文/本报记者 李红 黄启艳 付陈陈 图/本报记者 夏升权

● 莱博瑞辰董事长陈继伟

希望完善
中山健康基地园区配套

“中山好山好水,不仅适宜生活,更适宜创业。政府也大力支持生物医药产业,讲信用办实事,让创业者感到放心和安心。”在座谈会上,中山莱博瑞辰生物医药有限公司(以下简称“莱博瑞辰”)董事长陈继伟敞开心扉,表达了对中山政府以及营商环境的认可。

据了解,莱博瑞辰是一家专注骨关节创新药研发和产业化的生物医药公司,由4名美国“海归”在2021年通过“328”招商活动落地中山。三年来,莱博瑞辰已在骨与关节药研发领域取得了一系列成绩。如一类创新药RAB001已经完成了美国和中国的临床一期试验,最近也获得CDE临床2期批件。此外,企业在多个全国性大赛中取得佳绩,获得广东省专精特新中小企业、中山市创新团队等荣誉。

陈继伟表示,这些成绩的取得,离不开中山各级政府部门的关心与支持,帮助有效解决了创新团队和人才的引进等具体问题。他希望在企业投融资、政策优化和园区配套升级等方面,能获得更多支持。

● 顶固集创董事长辛兆龙

以“不变”的企业文化
应对万变市场

广东顶固集创家居股份有限公司(以下简称“顶固集创”)董事长兼总裁辛兆龙于2023年从创始人林新达手中接棒,正式成为该企业董事长、CEO。在座谈会上,辛兆龙从“文化、变化、进化”角度分享对企业未来发展的思考。

2024年,家居行业全面下滑,顶固集创在前三季度的营收依然处于行业第一梯队。辛兆龙表示,在目前较为困难的时刻,更需要企业“强基固本、提质增效”,持续修炼内功,全力开拓。他认为,企业文化是企业的精神支柱和软实力,是一个企业不可复制的核心竞争力。从加拿大回国接手顶固集创后,辛兆龙跟团队首先强调的便是“三个不变”:坚持民族情怀不变,坚持利他之心不变,坚持“让您放心”不变。

● 中科富海董事长朱诚

把中山当成自己的家,
坚定不移做下去

“中山是创业的福地,我们既然待在了中山,就要把中山当成自己的家,坚定不移地做下去!”在11月1日举行的企业家座谈会上,中科富海(中山)低温装备制造有限公司(以下简称“中科富海”)董事长朱诚一番情真意切的感言,引起了许多企业家的共鸣。

据了解,中科富海于2017年8月1日在翠亨新区成立。企业以中科院理化所大型低温制冷技术成果为核心,汇集海内外知名专家学者,致力推进大型超低温装备的研发与制造,突破关键核心技术“卡脖子”难题,是全国唯一、全球第三家具有自主知识产权的大型低温制冷装备制造与工程系统解决方案的服务公司。2022年被评为省级专精特新企业,2024年1至9月营业收入达2亿元。

朱诚表示,今年10月,中科富海参与的中国海油国际首例长距离跨洋液氢运输示范项目终端利用测试成功。该项目的实施标志着我国跨入了全球氢能长距离跨洋运输利用产业发展“先行先试”的新赛道。

朱诚认为,中山的政商状态是十分理想的,所以哪怕近些年来不断有人来“挖墙脚”,他都坚定地拒绝了,选择继续在中山发展。

谈感受话期待盼合作
聚人心增信心共奋进

第三届中山企业家日企业家座谈会举行,科技型中小企业负责人、“创二代”代表唱主角,在面对面交流中坚定扎根中山、勇往直前的信念

● 福昆航空总经理谢陵

中山和坦洲对我们有知遇之恩

“今天我从坦洲开车过来会场,用时约50分钟,再过3年,乘坐我们生产的载人飞行器,只需要15分钟便可到达,这就是我们所畅想的未来。”在当天的企业家座谈会上,中山福昆航空科技有限公司(以下简称“福昆航空”)总经理谢陵作为科技企业企业家代表率先发言。

据了解,福昆航空主要从事高性能飞行器整机、飞控系统、人工智能产品的研发、制造、销售和运营,目前主要有25公斤级到150公斤级的工业无人机和2吨级载人电动垂直起降飞行器两条产品线。在工业无人机方面,目前该企业的产品已

经规模化量产并有成熟的应用,去年还成功走出国门,击败了欧美同行,拿下世界上最大石油公司的管道巡检服务订单。在载人飞行器方面,其自主研发的载人电动垂直起降飞行器M1在去年10月份成功首飞,并于今年1月份正式获得民航局适航审定受理。谢陵说,福昆航空是在中山这片土地上成长起来的,2017年下半年,他和企业另一位创始人刘十一博士在机缘巧合下认识了中山和坦洲的相关领导。“他们十分看好我们的团队和技术,愿意提供一些资金和场地支持我们在中山创业,于是我们从上海来到了中

山。”谢陵说,刚到中山没多久,他们便拿到了2018年中山市创新创业大赛第一名,后来又作为第七批创新创业科研引进团队落户坦洲镇,获得了市镇两级政府的资金支持以及试飞场地的支持,“因此,中山和坦洲对我们有知遇之恩。”

谢陵感叹,从2018年落户时的100平方米办公室,到如今产值过亿,站上低空经济的风口浪尖。这六年时间里,他充分感受到了中山、坦洲市镇两级政府真诚的服务意识,勤奋、务实、高效、有担当。企业将不负众望,在中山这片伟人故里共创低空经济事业。

● 长青集团副总裁何骏

传承父辈创业精神,迎接新挑战

“作为创二代,我不仅要继承父辈的创业精神,更要传承他们对本土的热爱和支持本土发展的决心和信心。”在座谈会上,广东长青集团股份有限公司(以下简称“长青集团”)副总裁何骏表示。

何骏是一名80后“海归”创二代。2014年,他在新加坡攻读硕士后选择了回国发展。回到中山之前,他曾在广州、深圳从事风险投资工作。2018年,何骏回到由父亲与搭

档创建的长青集团,从助理开始做起,在学习和实践中成长为副总裁。

目前,长青集团在全国拥有20个环保低碳热电项目,包括垃圾焚烧发电板块、燃煤热电板块以及生物质能热电联产板块。其中,在运营的生物质热电装机规模位居全国同行的前列。

何骏表示,尽管企业发展正面临着全新的挑战,但企业积极推动数字化、智能化,通过及时引

入合适的工具和专业人才进行创新,同时提前对业务数据化、系统智能化等进行部署以实现产业和管理的升级。何骏在发言中深有感触地说,本土企业的成长壮大离不开各级党委政府的支持,作为新生代企业家,更感受到了市委、市政府的关怀,相关部门了解企业所需,积极解决问题,这种用心、用情、用力服务企业的态度,令人倍感温暖,增强了他投入中山高质量发展的信心。

● 翰华锡业总经理李茶花

希望出台更多高层次人才扶持政策

“我们是专门做锡的,无论是电灯、手机,还是此刻摆在我们面前的麦克风,都离不开锡,我们期待未来能成为福昆航空的供应商。”谢陵的发言刚结束,中山翰华锡业有限公司(以下简称“翰华锡业”)总经理李茶花便立即抛出合作“橄榄枝”,引得现

场欢声笑语一片。

翰华锡业是一家专注于微电子焊接材料制造的企业,目前已成长为行业领先者,连续三年产值超过5亿元,年增长保持在20%左右。

在企业座谈会上,李茶花表示,通过持续的研发投入和质量管

控,翰华锡业在高可靠性电子焊接材料领域取得了技术突破,实现了产品开发、生产制造、设备及原材料的全过程自主可控,技术指标和可靠性达到国际先进水平。

最后,她代表企业提出希望政府能够提供低息融资支持、出台更多高层次人才扶持政策等诉求。